



鹤壁日报社医疗健康专刊部
主任:王淑云 13939258016
记者:范丽丽 18739239232
李雪婷 15939299767
服务热线:3322234
邮箱:yjlkzkb@163.com



扫二维码关注
鹤壁日报
医疗健康专刊部

高龄孕妇生二孩需注意

做好再生育能力评估;产检项目更多;发现患上继发性不孕症要及时治疗



□淇河晨报记者 范丽丽

“全面二孩”政策出台，符合条件的家庭喜忧参半。尽管已经生过一次孩子，但是考虑到自己现在的年龄和身体状况，妈妈们准备孕育第二个宝贝时还是会有诸多顾虑。

为此，记者采访了鹤壁爱民医院妇科主任王玉梅，请她为读者解疑释惑。王玉梅建议：生二胎要做好再生育能力评估，母婴的安全健康是前提；高龄孕妇的产检项目更多，需要认真对待；发现患上继发性不孕症要及时治疗。

冬季养生饮食四要点

宜多温热少寒凉

我们都知道天气在立冬以后就开始真正地冷起来了，很多人说自己已经注意保暖了，可还是觉得身体冷冷的，这是为什么呢？其实，这和我们的饮食有很大关系，比如，要少吃生冷的食物，多吃温补性的食物，才能起到御寒的作用。

天冷会影响人体的内分泌系统，使人体的甲状腺素、肾上腺素等分泌增加，加速蛋白质、脂肪、碳水化合物三大类热源营养素的分解，增加肌体的御寒能力，但同时也造成人体热量散失过多。

所以，冬季适当进补对御寒很有好处。那么冬季该如何养生呢？下面给大家介绍一些冬季饮食养生的方法。

冬季养生饮食四要点

1.咸味入肾补益阴血

我们根据中医“秋冬养阴，冬季养肾”的原则，冬季饮食可以适量地吃一些咸味的食物，比如，海带、紫菜以及海蜇等，它们也有补阴血等好处。

2.进补前先引补

冬季进补要给肠胃一个循序渐进的适应过程，所以要先做好引补工作。比如食用性质温和的花生红枣、生姜炖牛肉等。此外，冬季喝热粥也是养生的好选择。小麦粥可以养心除烦，芝麻粥可以益精养阴，萝卜粥可以消食化痰，茯苓粥可以健脾养胃。

3.多温热少寒凉

天冷的时候，适量增加蛋白质、脂肪以及维生素和矿物质的摄取，对抵御低温很有好处。例如多吃一些糯米、高粱、栗子、大枣、核桃仁、桂圆、韭菜、南瓜、生姜、牛肉、羊肉等温热性质的食物。

(据《金陵晚报》)

4.增加维生素A、C的摄入

增加维生素A、C的摄取，可以增强对寒冷的适应能力。维生素A主要来自动物的肝脏、胡萝卜、深绿色蔬菜等，维生素C则主要来自于新鲜水果和蔬菜。此外，冬天多吃点辣椒，可以促进血液循环，还能增进食欲。

冬季宜吃美食推荐

百合

冬季我们很多人皮肤会变得非常干燥。百合是滋阴效果最好的食材，和人有着齐名的滋补作用。对白领一族的神经衰弱、记忆力下降、中气不足、阴虚肺热都有不错的效果。百合还有润肤的功效。近年来，以添加百合为天然植物配方的美肤产品也是越来越多。经常服用百合甜汤，虽然不会有立竿见影的效果，但长期食用的人皮肤不干燥，皱纹也会减少是不争的事实。

咖喱

由于天气转冷，很多怕冷的人都想吃热性的食物来提升体内温度对抗寒冷，可是吃得太辣又担心容易上火。咖喱不仅可以使食物变得美味，其中所含的姜黄素还具有保护心脏、防止心力衰竭的作用；可以帮助降低餐后的胰岛素反应，还能促进能量代谢，使人消耗更多的热量，促进脂肪氧化，从而有利于预防肥胖；咖喱中含有辣味成分的香辛料，还会刺激唾液和胃液的分泌，提高消化和吸收能力，促进体内血液循环，达到发汗退烧的效果。

(据《金陵晚报》)

人流，人流导致的宫腔粘连、输卵管堵塞以及盆腔炎等情况也成为生育二孩的阻碍。

王玉梅说：“随着年龄增长，女性35岁后生育能力会下降，但是女性的实际年龄并不等于卵巢年龄，更不能完全反映卵巢储备功能。一些女性年龄偏大但是卵巢比较年轻，并且卵巢储备功能良好，还可以生孩子。”

针对高龄女性生育能力下降而引发的怀孕难、易流产等问题，王玉梅建议，有意生育二胎的夫妇在准备怀孕之前，应去医院做一次全面的孕前检查，评估卵巢储备功能和生育能力，尽量排除不良妊娠发生的可能。同时，夫妇双方应在计划怀孕前注意饮食，养成好的生活规律，加强锻炼，放松心情。

高龄孕妇必做的产前检查项目

“医学上把分娩时年龄在35岁以上的孕妇称为高龄孕妇，最佳的生育年龄应该是在23岁~28岁。随着年龄增加，女性的生育能力会不断下降，在妊娠和分娩过程中承担的风险也会越来越大。因此，在产检时，高龄孕妇要做的检查项目更多，应更留意各项检查数据是否正常。”王玉梅说。

王玉梅建议，高龄孕妇除了

做一般孕妇常规的孕期保健外，以下几项检查也很重要，是必不可少的。

1.糖尿病筛查。如父母或直系亲属有糖尿病，孕前体重过重，患有多囊卵巢综合征，一胎有妊娠糖尿病等情况的话，要二胎时首次产检就应进行糖尿病筛查，没有以上情况的也应在怀孕24周左右进行血糖筛查试验。

2.监测血压。高龄孕妇容易出现妊娠期高血压，家中最好常备血压计，每天同一时段监测一次，如果出现头痛、腿肿、血压升高等情况，应尽快去医院。

3.B超检查。高龄孕妇在怀孕期间至少要做2次~3次B超检查，不仅可以了解胎儿的发育状况，确定能否自然分娩，还可排除严重畸形，例如心脏、脑结构畸形等。

4.胎心监护。在怀孕的最后1个月，高龄孕妇特别要注意胎动情况，有条件者应每周做1次胎心监护，以了解胎儿的情况。

王玉梅表示，对待每一位不孕的女性他们都会在准确查明不孕病因的前提下，依据丰富的临床经验，采取科学的综合疗法进行治疗。“内治以消除炎症和全面调理内分泌为主，外治则是以消除粘连、清瘀阻、疏通输卵管为主，同时使用宫腔镜下美国COOK导丝等先进技术治疗引起不孕症的子宫肌瘤、卵巢肿瘤等疾病，综合医治，对症下药。”王玉梅说，鹤壁爱民医院建院12年来，已经成功让1000多名不孕女性圆了当妈妈的梦。

王玉梅建议，高龄孕妇除了

做一般孕妇常规的孕期保健外，以下几项检查也很重要，是必不可少的。

1.糖尿病筛查。如父母或直系亲属有糖尿病，孕前体重过重，患有多囊卵巢综合征，一胎有妊娠糖尿病等情况的话，要二胎时首次产检就应进行糖尿病筛查，没有以上情况的也应在怀孕24周左右进行血糖筛查试验。

2.监测血压。高龄孕妇容易出现妊娠期高血压，家中最好常备血压计，每天同一时段监测一次，如果出现头痛、腿肿、血压升高等情况，应尽快去医院。

3.B超检查。高龄孕妇在怀孕期间至少要做2次~3次B超检查，不仅可以了解胎儿的发育状况，确定能否自然分娩，还可排除严重畸形，例如心脏、脑结构畸形等。

</